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   Tests of Hypotheses:الفرضيات اختبار
 يعد اختبار الفرضيات الإحصائية من أهم المواضيع في مجال اتخاذ القرارات 

 مصطلحات ضرورية:
هي عبارة عن أدعاء أو تصريح قد يكون صائبا أو خاطئا حول معلمة أو الفرضية الاحصائية:  .1

 أكثر لمجتمع أو لمجموعة من المجتمعات. 

تؤخذ العينة من المجتمع وتدرس وتستخدم جميع المعلومات المتحصل عليها للوصول الى قرار بقبول 

أن الفرضية تقبل، أما أذا أو رفض الفرضية الاحصائية. في حالة كون بيانات العينة تساند النظرية ف

كانت البينات تناقض النظرية ففي هذه الحالة ترفض الفرضية. تجدر الاشارة هنا الى ان قبولنا الفرضية 

الاحصائية هو ناتج عن عدم وجود أدلة كافيه لرفضها من بيانات العينة ولذلك فأن قبولنا لهذه الفرضية 

ا الفرضية بناءً على المعلومات الموجودة في بيانات لا يعني بالضرورة كونها صحيحه أما أذا رفضن

العينة فأن ذلك يعني بأن الفرضية خاطئة. لذلك فأن الباحث أو الاحصائي يحاول دائما أن يضع الفرضية 

بشكل يأمل أن يرفضها، فمثلا أذا أراد الباحث أن يقارن صنفا جديدا من الحنطة مع الصنف المحلي 

 نه لا يوجد فرق معنوي بين الصنفين.فأنه يضع فرضية مفادها بأ

 Null Hypothesisأن الفرضية التي يضعها الباحث على امل أن يرفضها تدعى بفرضية العدم 

لفرضية العدم يقودنا الى قبول فرضية بديلة عنها هذه الفرضية تدعى  ورفضنا ،0Hويرمز لها بـ

  1Hالفرضية البديلة ويرمز لها بـ 

   الباحثالاخطاء التي يقع فيها  .2
 أن طريقة اتخاذنا القرارات قد يقودنا الى الوقوع في نوعين من الخطأ هما 

  خطأ من النوع الاول: يقع الباحث في الخطأ من النوع الاول أذا رفض فرضية العدم عندما تكون

 هي الفرضية الصحيحة.

  العدم عندما تكون هي خطأ من النوع الثاني: يقع الباحث في الخطأ من النوع الثاني أذا قبل فرضية

 الفرضية الخاطئة

 كما هو موضح في الجدول التالي:

 الحالة الحقيقية          

 

 القرار

0H 

 صحيحه
1H 

 خاطئة

 خطاء من النوع الثاني قرار صائب 0Hقبول 

 قرار صائب خطاء من النوع الاول  0Hرفض 

 Level of Significant :مستوى المعنوية .3
 Probability levelأو مستوى الاحتمال 

  Size of the testأو حجم الاختبار 

عندما تكون هي  0Hبأنه درجة الاحتمال الذي نرفض به فرضية العدم  مستوى المعنويةيعرف 

 أي: αالصحيحة أو بعبارة أخرى هو احتمال الوقوع في الخطاء من النوع الاول ويرمز لها بـ 

α = P (Type I error) 

= P(Reject H0 ǀ H0 is true) 

نقول بأن هناك فرق معنوي، أما أذا  0Hورفضنا فرضية العدم  %5أستخدمنا مستوى معنوية  فاذا

% فيقال بأن هناك فرق معنوي جدا وفي الحالة الاولى فهذا 1رفضت فرضية العدم بمستوى معنوية 

تطابق فرضية لا  95منها تؤيد صحة فرضية العدم و  5مره فأن  100يعني بأنه لو تكررت التجربة 

 العدم.
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هي تلك المنطقة التي أذا وقعت قيمة المختبر الإحصائي داخلها تسبب في رفض  منطقة الرفض:

 . 0Hفرضية العدم 

 وتحدد منطقة الرفض بعد تعيين مستوى المعنوية

تسمى المنطقة تحت المنحني غير منطقة الرفض بمنطقة القبول التي أذا وقعت قيمة المختبر الاحصائي 

 .0Hفيها يسبب في قبول فرضية العدم 

 

هو عبارة عن متغير عشوائي له توزيع احتمالي معلوم ويصف المختبر الاحصائي  المختبر الإحصائي:

م المعلومة أو القيم المحسوبة في المجتمع وعادة تقارن قيمة العلاقة بين القيم النظرية في المجتمع والقي

المختبر الاحصائي المحسوب من العينة مع قيمته المستخرجة من توزيعه الاحتمالي )الموجود في 

 .0Hجداول خاصة( ومنها تتخذ القرارات برفض أو قبول فرضية العدم 

 خطوات اختبار الفرضية:
هو توزيع طبيعي أو نوع من التوزيعات الاخرى أو توزيع تحديد نوع توزيع المجتمع أي هل  -1

معتدل. أن البحث يوضح التوزيع حول المتغير العشوائي هل هو توزيع طبيعي أو توزيع ذي 

 حدين علما بأن معظم الظواهر يكون توزيعها مشابه للتوزيع الطبيعي.

صياغة فرضية العدم والبديلة، تصاغ الفرضيات بلغة معالم المجتمع فمثلا عندما يكون الاختبار  -2

إذن فرضية  70عن المتوسط الحسابي بأنه يساوي قيمة معينة، فرضا ً أن معدل درجات الطلبة 

   µ ≠ 70 والفرضية البديلة  µ=700H :العدم 

عنوية مسبقاً من قبل الباحث وفي البحوث العلمية اختبار مستوى المعنوية، يكون اختيار مستوى الم -3

 % )معنوي جداً( وبعد ذلك تحدد منطقة القبول 1% )معنوي( أو 5يأخذ مستوى المعنوية 

المختبر الإحصائي، حيث يتم اختيار المختبر الإحصائي الذي سيكون قاعدة لاختبار الفرضيات،  -4

 .Fر أو اختبا 2Xأو  Tاو  Zوالمختبرات الإحصائية منها 

 جمع البيانات من العينة وحساب المختبر الاحصائي بحسب صيغة حساب معينه نذكرها لاحقاً. -5

اتخاذ القرارات أذا وقعت قيمة المختبر الإحصائي في منطقة الرفض ترفض فرضية العدم وتقبل  -6

وإذا  البديلة ويقال بأن هنالك فرق معنوي بين القيم النظرية للمجتمع والقيم المحسوبة من العينة

وقعت قيمة المختبر في منطقة القبول تقبل فرضية العدم ويقال بأنه لا يوجد فرق معنوي بين نتائج 

 العينة والقيم النظرية للمجتمع.

 

 :µاختبار الفرضيات الخاصة بالمتوسط الحسابي الحقيقي للمجتمع 

 : Zاختبار  -1
 شروط استخدامه 

  30حجم العينة العشوائية يجب أن يكون اكبر من (n≥ 30  ) 

 توزيع المجتمع يجب أن يكون طبيعيا أو مقارب منه 

  2تباين المجتمعσ معلوم 

من  Zوهو من الاختبارات التي تستخدم في حالة متوسط حسابي واحد ويحسب المختبر الاحصائي 

 =Z       المعادلة:
Ȳ−𝜇0

σ

√𝑛

 

 حيث:

Ȳالوسط الحسابي للعينة : 

0μالوسط الحسابي للمجتمع : 
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σ :( الانحراف القياسي للمجتمع، ويمكن أن يستعاض عنه بالانحراف القياسي للعينةS) 

nحجم العينة : 

 بعد اختيار مستوى المعنوية فأن منطقة الرفض ومنطقة القبول ستحدد 

1Y ~ N (µ                          أي: 2σوتباين  µيتوزع توزيعا طبيعيا بمتوسط  Yلنفرض بأن 

)2σ 

 الرغبة باختبار فرضية العدم ضد الفرضية البديلةوكانت 

                                                                              0µ = µ      0H 

                                                                              0µ ≠ µ       1H 

كمستوى معنوية فمنطقة الرفض ستكون في هذه الحالة عن يمين ويسار القيمة  α. =05فاذا أخترنا 

0µ،  0أي ذات طرفين لأن الفرضية البديلةµ ≠ µ   : 1H  يعني بأنه في حالة رفض فرضية العدم فأن

µ  0قد تكون أقل أو أكثر منµ  

 ومنطقة الرفض هي 

                                                                Ȳσ α/2± Z 0µ 

في كلا الطرفين من التوزيع الطبيعي  α/2هو المتغير القياسي الذي يقطع المنحني بـ  α/2Zحيث أن : 

   اً أذ α =0.05        وبما أن

                                = 1.96 .025Z=  α/2Z    
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 وان: 1Hضد ثلاث حالات من الفرضية البديلة  0μ=μ:  0Hجدول مناطق الرفض عند اختبار

)y
2σ 1Y ~ N (µ  2عندما يكون حجم العينة كبير وσ :معلوم 

 حالات اتخاذ القرارات

 α=0.05                              α=0.01 الاختبار 

 اذا 0Hترفض                اذا     0Hترفض 

 كانت قيمة                كانت قيمة       

α=α 

 إذا 0Hترفض 

 كانت قيمة 

Z ≥ 1.96                            Z ≥ 2.58 

and                                   and 

Z ≤ -1.96                         Z ≤ -2.58 

or │Z│≥ 1.96                  or │Z│≥ 

2.58 

 α/2Z ≥ Z 

and  

α/2Z-Z ≤  

α/2or │Z│≥ Z 

0: μ=μ 0H 

0: μ≠μ1H 

Z ≥ 1.65                          Z ≥ 2.33 αZ ≥ Z 0: μ = μ 0H 

0: μ ˃ μ 1H 

Z ≤ -1.65                      Z ≤ -2.33 αZ ≤ Z 0: μ = μ 0H 

0: μ < μ 1H 

  في هذه الحالة هو Zعلما ان 

Z= 
Ȳ−𝝁𝟎

𝛔

√𝒏

 

كغم، أجري اختبار  0.5كغم بانحراف قياسي  15ينتج معمل لتعليب الزيت علبا متوسط وزنها  مثال:

علبة ووجد أن  50للتأكد من أن المعمل لازال ينتج عند المستوى المطلوب وبذلك أخذت عينة من 

 كغم فاذا كان وزن العلب متغير عشوائي يتوزع توزيعا طبيعيا فهل تدل العينة 14.8متوسط وزنها 

 .α = 0.01كغم، على مستوى معنوية  15على أن أنتاج المعمل لازال 

H0: µ=15 

H1: µ≠15  

 Z ˃ 2.58                     الرفض:  منطقة 

                                        Z < - 2.58 

μ0=15 

Ȳ= 14.8 

σ= 0.5 

n= 50 

Z= 
Ȳ−𝜇0

σ

√𝑛

 

Z =
14.8 − 15

0.5

√50

 

Z = -2.83 

المحسوبة تقع في منطقة  Zأي أن قيمة  2.58 –هي أقل من  2.83 –المحسوبة  Zبما أن قيمة  القرار:

 .كغم 15الرفض لذا نرفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة أي أن المعمل لا ينتج علبا أوزانها 
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المحسوبة تقع في منطقة  Zأي أن قيمة  2.58 من  كبرهي أ 2.83  المطلقة المحسوبة Zبما أن قيمة او 

 .كغم 15الرفض لذا نرفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة أي أن المعمل لا ينتج علبا أوزانها 

 
الباحثين انه استنبط  أحد. وادعى 1-كغم هـ 1600اذا كان معدل انتاج احد أصناف الحنطة هو  :مثال

ادعاء الباحث اخذت عينة عشوائية مؤلفة . ولاختبار صحة أكبرسلالة من هذا الصنف يعطي انتاجا 

كغم. هل نتائج العينة تؤيد  15بانحراف قياسي = 1-كغم هـ 1630نباتا ووجد ان متوسط انتاجها  81من 

 ؟0.01ادعاء الباحث عند مستوى معنوية = 

 الحل:

 H0: μ=1600فرضية العدم                                       

 H1: μ>1600                             الفرضية البديلة       

 α= 0.01   مستوى المعنوية                                      

 Z ≥ 2.33منطقة الرفض                                           

                          n=81                          1630=المختبر الاحصائي                     

σ=S=15 Ȳ  

Z= 
Ȳ−𝜇0

σ

√𝑛

 

Z= 
1630−1600

15

√81

 

= 18    

( لذا نرفض فرضية العدم 2.33الجدولية ) Z( هي اكبر من قيمة 18المحسوبة ) Zالقرار: بما ان قيمة 

0H  1ونقبل الفرضية البديلةH 

 أي ان ادعاء الباحث كان صحيحا.

 لمتوسطين حسابيين  Zاختبار  -
 0H وضع فرضية العدم  -1

= d 2µ - 1: µ 0H 

 تمثل الفرق الافتراضي بين المتوسطين  dعلما أن 

 تحديد الفرضية البديلة وتكون الفرضية البديلة أحد الاشكال الثلاثة الاتية  -2

≠ d 2µ - 1: µ1H 

> d 2µ - 1: µ1H 

< d 2µ - 1: µ1H 

 % 1% او 5أما ان يكون  αتحديد مستوى المعنوية  -3

 تحديد منطقة الرفض:  -4

 ترفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة كما يلي 

 في حالة كون الفرضية البديلة 

≠ d 2µ - 1: µ1H 

 المحسوبة( Z)القيمة المطلقة لـ  |α/2Z≥  |Z تكون منطقة الرفض

 ترفض فرضية العدم وتقبل البديلة 

 في حالة كون الفرضية البديلة 
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H1: µ1 - µ2 > d 

 المحسوبة أكبر من الجدولية  Zترفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة عندما تكون قيمه 

 في حالة كون الفرضية البديلة 

H1: µ1 - µ2 < d 

 المحسوبة أقل من الجدولية Zترفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة عندما تكون قيمه 

      :علما أن قيمة المختبر الاحصائي يحسب بالصيغة الرياضية

 𝑍 =  
Ȳ1− Ȳ2−𝑑

√𝑆1 2

𝑛1
+ 

𝑆2 2

𝑛2

 

طالبة متوسط  50الاولى من  ، المجموعةامتحان لمادة الاحصاء لمجموعتين من الطلبةفي  :مثال

متوسط  كانطالب  75الثانية من المجموعة و، 8( Sبانحراف قياسي ) 82في الامتحان  هندرجات

في  لابوالطالطالبات فهل يوجد فرق معنوي بين مستوى  ، 6( Sبانحراف قياسي ) 76 همدرجات

 %5مستوى معنوية 

 الحل:

 2µ - 1: µ 0H  =0                          فرضية العدم

 2µ - 1: µ 1H  ≠0                     الفرضية البديلة  

 |α/2Z≥  |Z           منطقة الرفض هي اذاً % 5مستوى المعنوية 

       1.96≥  |Z|    

𝑍 =  
82 −  76 − 0

√64
50

+  
36
75

 

𝑍 =  
6

√1.28 +  0.48
 

= 4.52 
لذا ترفض فرضية  (1.96) الجدولية Zأكبر من  (4.52) المطلقة المحسوبة Zبما أن قيمة القرار: 

والطالبات تحت مستوى أي يوجد فرق معنوي بين درجات الطلاب  (H1) وتقبل البديلة( H0)العدم 

 %.5احتمال 

 

  t-Distribution :المعتدل tاختبار توزيع  -2
 30وهو من التوزيعات الاحتمالية المستمرة المهمة والمستخدمة مع العينات صغيرة الحجم )أقل من 

  n-1الجدولية بدرجات حرية  tالمحسوبة وفق المعادلة التالية ونقارنها مع  t( وتحدد قيمة 4وأكبر من 

t= 
Ȳ−𝜇

𝑆

√𝑛

 

دجاج على أساس اللمجتمع معين من  الدجاجةلو أريد تقدير المتوسط الحسابي الحقيقي لوزن  :مثال

 هي:اختيار عينة عشوائية ممثلة لهذا المجتمع مكون من عشر دجاجات وكانت أوزان الدجاجات 

، 0.16=  (Sبانحراف قياسي )  ،كغم 1.2 ,0.8 ,0.9 ,1.1 ,1.2 0.9 ,1.0 ,1.2 ,0.8 ,1.1 
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دجاجة لمجتمع معين من الاختبار فرضية العدم القائلة بأن المتوسط الحسابي الحقيقي لوزن  فان

  يتم كما يلي:كغم  1.25الدجاج هو 

         = 1.25 x: µ 0H 

         ≠ 1.25 x: µ 1H 
 كغم 1.02=  للعينة المتوسط الحسابي

t= 
Ȳ−𝜇

𝑆

√𝑛

 

t= 
1.02−1.25

0.16

√10

 

= - 4.510 

بمستوى  (2.821الجدولية ) t( تزيد على قيمة 4.510المحسوبة المطلقة ) tبما أن قيمة  القرار:

 %.1لذا فأننا نرفض فرضية العدم بمستوى معنوية    9ودرجات حرية    %1معنوية 
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